Reseni seminarnich tloh 6

1. Méfeni nahodné proménné z, které je vybérem z normalniho rozdéleni se stfedni hodnotou
1 a standardni odchylkou o, opakujeme celkem 20krat. Jaka je pravdépodobnost, Ze vice nez
2/3 namérenych hodnot bude lezet v intervalu (u — o, u + o), tj. intervalu jedné standardni
odchylky vzhledem k ocekavané hodnoté?

ReSeni:
Oznacme pravdépodobnost, Ze ndhodné proménna z bude lezet v intervalu jedné standardni
odchylky (aspéch) jako p.

p=Plre(pu—o,pu+o)=F(u+olpo)—Fu—olpo)=erf (%) = 0.683

Pravdépodobnost, ze z N pokusii bude pravé k£ uspésnych je dana binomickym rozdélenim
P(K|N, p).

P(k|N,p) = (]Z) P — p)Nk

N!
P(k|N,p) = ———p"(1 —p)N7*

Ptipadu, kdy vice nez 2/3 naméfenych hodnot lezi v intervalu jedné standardni odchylky,
odpovida 14 a vice tuspésnych pokusi. Vysledna pravdépodobnost je tedy:

20
P(k > 13) =) P(k|20,0.683)

k=14

20
20' k 20—k
P(k>13)=)_ @0 o 0.683% 0.317

k=14
P(k > 13) = 0.543 = 54.3%.



2. Ndhodna proménna ¢t ma exponencialni rozdéleni popsané hustotou pravdépodobnosti:
1 t
—exp (—;) prot >0,
flz) =
0 pro t < 0.
a) Ovéite, ze funkce f(x) spliiuje normaliza¢ni podminku.
b) Vypocitejte distribu¢ni funkei F'(x) tohoto rozdéleni.
¢) Vypocitejte o¢ekavanou hodnotu a rozptyl.
d

) Jaké hodnoty nabyva distribu¢ni funkce pro ¢t = 77
e) Jaka je pravdépodobnost, ze t > 77
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Reseni:
(a) Normovaci podminku ovéfime spoé¢itanim uré¢itého integralu.

1= 7 F(t)dt

1 t
1:O+—/exp(——)dt
T T
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1==(0
~(0+7)

(b) Distribu¢ni funkce F(t) je nulova pro ¢ < 0 a nenulova pro ¢ > 0:
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(c) Oc¢ekavana hodnota E[t]:

Rozptyl V[t] spo¢itame pomoci momenti E|t] a E[t?]:
E[t*] = / £ f(t)dt
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Elt] =0+ —/t2 exp (——) dt
T T

0

per partes: u(t) = t*

= u'(t) =2

V(1) = - exp (-é)
s o(z) = —exp (-é)



per partes: a(t) = 2t

=0+ [-atresp ()] 2 fesp (L) a

E[f] =040+ 27 {—Texp <—§>r

E[t] = 272

0

a udava pravdépodobnost, ze ndhodna proménna ¢ lezi v intervalu [0, 7].
(e) Doplitkem k této pravdépodobnosti je pravdépodobnost, Zze ndhodna proménna ¢t > 7.

Pt>7)=1-P({tec[0,7]) =1—F(r) =e¢ ' =0.368 = 36.8%



